文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

论国土空间规划的城市边缘区公共空间设计

干苗苗

乌鲁木齐市城市规划设计研究院

DOI: 10.12238/ems. v7i10.15713

[摘 要] 在国土空间规划体系下,城市边缘区公共空间设计需突破传统"城市中心主义"思维,始终秉承"生态优先、功能复合"的核心发展理念,构建适应城乡融合发展的新型空间体系。基于此,文章通过简单讲解城市边缘区公共空间的基本概述,进一步论述国土空间规划背景下的城市边缘区公共空间设计原则,然后结合笔者多年工作经验,提出几点相应的设计策略,旨在顺应城市化进程,不断提升城市边缘区公共空间价值,满足新时期国土空间规划与发展需要,促进城市整体的协调发展,以期为相关城市规划与建设提供有效参考。

「关键词] 国土空间规划: 城市边缘区: 公共空间设计: 空间重构: 历史保护

引言:

城市边缘区公共空间在城市建设与发展中起到积极作用,不单单是人类自然化实践空间的重要场所,更是协调城市发展平衡,推动城市与自然环境相融相和的关键所在。在国土空间规划框架下,城市边缘区公共空间发展受到国家高度重视,我国政府相继出台各类政策文件,明确提出要加快城市边缘区公共空间发展速度,通过合理的空间设计发挥边缘区公共空间价值,从而满足生态保护优先、功能复合多元、文化传承延续等国土空间规划要求。然而,在长期受到传统空间理念影响后,部分城市的边缘区公共空间设计依然面临一些难题,很难做到对闲置空间资源的充分利用,故需要以国土空间规划为核心,开展高质量的城市边缘区公共空间规划设计,打破城市发展的单一性,促进城乡融合,提升公共空间使用体验。

一、城市边缘区公共空间的基本概述

城市边缘区公共空间是指在城市与乡村的过渡地带中, 供公众自由使用和开展社会活动的开放场所,亦称城市结合 部,是集生态缓冲、文化融合、功能衔接等多重属性为一体 的乡村地带。在现代城市发展中,城市边缘区被视为城市空 间扩张中所形成的动态过渡区域,早期城市与乡村地区的 景观差异明显,但随着城市化进程的不断加快,城市正在 不断向外围扩展,这让原本与城市毗邻的乡村地区土地利 用从以往的农业生产逐步向商业、工业以及居住区等空间 职能转变^[1]。

城市边缘区的公共空间类别包括生态型、生产型、生活

型等几大类,其主要功能包括:第一,生态缓冲功能。作为城市发展的"绿肺",边缘区公共空间可以有效过滤污染物,合理化调节微气候,维护生物多样性;并通过构建生态廊道,促进城市内部绿地与外围自然保护区的有效连接,加速物种迁移;第二,功能衔接功能。城市边缘区的存在,有效缓解了城市核心区的压力,肩负着产业外溢与人口疏解等重要职能,被视为城市发展与城乡要素流动的"中转站";第三,社会整合功能。城市边缘区为不同社会群体的互动交流提供良好平台,有助于减少城乡隔阂。例如通过打造社区公园,为当地居民和外来务工者提供更多休闲场所,提高边缘区公共空间利用率。

二、国土空间规划下城市边缘区公共空间设计原则

(一) 生态优先原则

国土空间规划高度重视城市与生态环境的均衡发展。因此在城市边缘区的公共空间设计中,必须严格遵循生态优先原则,坚守国土空间规划中的生态保护红线,合理化开发公共空间,尽可能避免公共空间开发侵占生态廊道、自然保护区、水源地等敏感区域,科学构建韧性安全格局^[2]。例如:在滨水空间设计过程中,根据城市边缘区公共空间特点,在生态优先原则引领下保留自然岸线,尽可能减少硬质化改造,更好维护水体的自净能力,保护生态系统功能完善。并且,公共空间设计还需按照城市边缘区发展现状,按照生态优先原则要求科学采用湿地恢复、植被缓冲带建设等生态修复技术,逐步强化边缘区的生态服务功能,最终建立起完善的"海绵城市"微系统,逐步增强城市边缘区的极端气候应对韧性。

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

(二) 功能复合原则

城市边缘区在城市发展中承担着多种功能,在公共空间设计期间要按照功能复合要求,通过多元功能空间嵌套,均衡配置城乡服务设施,促进城乡要素顺畅流动。为突出城乡边缘区公共空间的功能优势,设计规划期间要积极打破单一的功能分区模式,在现有公共空间中叠加产业、文化、休闲、生态等功能。例如在城郊农田空间的利用规划中,合理设计农业观光园,在原有农业功能的基础上融入科普教育、采摘体验等功能,既促进了农业耕地保护,又能显著提升公共空间活力。此外,公共空间设计还需结合城市边缘区的人口分布和资源需求情况,做好医疗、教育、文化等公共服务设施布局的优化处理,保证城乡服务设施的均衡配置,规避"城市中心过度集中,边缘严重缺失"的资源失衡。具体可以在边缘区的社区中心新建中,同时配置健身场所、图书馆等基础设施,通过功能复合来减少城乡服务差距。

(三) 文化传承原则

城市边缘区公共空间自身具有文化展示功能,见证了一个城市的发展历史。在国土空间规划背景下,公共空间设计要结合城市边缘区真实情况,通过文化传承塑造地域特色标识,促进历史文脉的显性表达^[3]。具体来讲,公共空间设计应深度挖掘边缘区的文化资源,包括工业遗址、传统村落等等,通过合理的空间设计规划实现城市历史记忆的当代传达。目前,多个尝试将边缘区的废弃工厂、闲置土地等打造为文化创意产业园,在保留工业建筑结构特点的前提下,适当融入现代化的艺术元素,逐步形成"新旧共生"的城市景观。此外,城市边缘区的空间设计还需注重非遗文化的活态传承,以公共空间为基础定期举办民俗节气、手工艺展示等文化活动,将废弃、闲置的公共空间得到二次盘活利用,在国土空间规划体系引领下打造极具文化功能的边缘区空间体系,为当地文化传承提供场景支持,促进城市与文化的融合发展。

三、基于国土空间规划的城市边缘区公共空间设计策略

(一) 空间设计从单一功能向复合的转变

国土空间规划明确强调"山水林田湖草沙"的生命共同体理念,要求城市边缘区公共设计突破传统单一功能的局限性,通过生态+社会+文化的设计思路,不断丰富公共空间功能,逐步转向全要素统筹,满足新时期城市发展的功能需求。例如:贵州习水地区在国土空间规划引领下,结合城市边缘

区的功能特点,通过构建"源地识别一廊道识别"的空间模型,在先进技术手段的辅助下构建生态网络,对以往建筑屋顶、道路附属空间等基础设施进行优化处理,最终形成弹性生态基底^[4]。在这样的公共空间设计中,既保留了公共空间的原有功能特点,又持续提升其区域生态承载力,同时为城市扩张预留出稳定的生态缓冲带,通过结构刚性与形式弹性的有机结合,使边缘区公共空间功能更加完善。在社会与文化发展方面,北京鼓楼西大街的复兴计划采取"微修缮、微更新"的设计方式,在保留历史建筑肌理与古树名木的基础上,全新植入社区服务站、口袋公园等多种现代功能,让这座具有几百余年历史的街区焕发新生。在这样的设计策略下,充分体现了公共空间的功能多样性可以成为历史文脉与现代生活的"转译器",突出公共空间功能优势,提高空间设计有效性。

(二) 重构边缘区公共空间模式

在国土空间规划背景下,城市边缘区的公共空间设计要 突破传统设计模式的局限性,从宏观层面重构边缘区公共空 间模式,为城市与乡村的联系互通提供生态基础,逐步打造 城郊融合的乡村公共空间,助力城市整体协调发展。

一方面,有机整体式公共空间设计,促进圈层结构的生态化转型。对于早期发展阶段的城市边缘区,设计阶段要持续转变原有圈层式结构,进而建立起集基地、斑块与廊道为一体的有机整体。例如:安徽合肥学院在积极响应国家政策号召,在边缘区公共空间设计阶段明确提出大力打造城郊融合型乡村,以农田保护区、生态控制区等为重点设为基地要素,而特色小镇则为空间设计的斑块要素,适当引入廊道要素一环城绿带,最终打造出疏密有致的城乡融合空间。在上海乐山的绿地口袋公园改造项目中,便是通过拆除现有围墙结构,然后融入"众乐之廊"的玻璃连廊,将5000余平方米的封闭绿地经过空间规划改造为友好型开放空间,这为边缘区公共空间设计与基地要素活化提供了案例参考。

另一方面,统筹共生式公共空间设计,助力城市资源系统化整合。对于发展相对滞后城市边缘区,按照城市整体规划加强生态单元识别,依托公共空间设计实现资源整合与功能共生。以池州市边缘区公共空间设计为例:根据当地发展情况将生态空间划分为低、中、高频三大地域空间,功能特点分别对应月度观光、周度游憩和日常休闲等需求^[5]。其中,

文章类型: 论文1刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

低频区域在保留原有自然荒野景观的基础上,按照国土空间规划打造"城绿互融、功能渗透"的空间复合系统;中频区科学部署生态教育基地和文化广场,满足不同人群的多元化需求;高频区则通过设置儿童乐园、智慧跑道等创新设计,优化人们空间体验。在这样的设计模式下,城市边缘区的公共空间逐步从以往的结构性管控,向系统性服务转变,符合国土空间规划需要,生态可享度显著提升约 40%。

(三) 打造特色边缘区公共空间

城市边缘区见证了一个城市的辉煌历史和发展历程,设 计人员应充分结合城市发展战略和经济情况, 在国土空间规 划体系引领下打造出具有城市特色的公共空间,盘活边缘区 空间资源,提高公共空间的社会价值。第一,挖掘地域历史, 塑造文化认同。城市边缘区的公共空间设计要注重历史文脉 的融入,通过实地调研了解边缘区的历史文化或传统工艺, 经过合理规划后将其转变为空间符号[6]。例如:废弃工业厂 是每个城市边缘区普遍存在的现象, 公共空间设计期间可将 其转变为文化展览馆,在馆内融入一些具有当地特色的文化 习俗和文创产品,这样既能保留建筑原有机理,又能为边缘 区发展注入现代功能。第二,坚持生态共生。构建绿色历史 景观。公共空间设计可以深挖边缘区的历史生态基础设施, 包括水利系统、植物配置等,借助生态修复技术来促进自然 重建,打造现代化人文复合系统。例如:杭州西溪湿地便是 采取这样设计方案,通过空间规划来恢复"鱼塘、芦苇及湿 地"的生态链,实现了"一曲溪流一曲烟"的历史景观重现。

(四)加强历史传统价值地区保护

城市边缘区的扩张与发展势必会对传统社区或公共场所的稳定性带来一定破坏,这就需要在国土空间规划体系下,立足城乡过渡带的本质特征,结合生态优先、功能复合等基本原则,加强保护有历史传统价值的地区,保留空间原有功能特点,逐步强化人们对环境的认知感。

首先,限制开发规模。在边缘区的公共空间开发设计中,要尽可能地规避大规模的扩张或重建,明确重点保护对象和区域,按照小规模渐进式的更新模式进行温和改造,科学制定分期设计计划,合理划分开发区域和开发程度,做到空间改造更新计划的分阶段实施。

其次,构建多层次保护体系。将边缘区空间设计纳入国

土空间规划一张图,从总体规划层面出发确定具有历史传统价值地区的保护范围及相关管控要求,结合实际情况将其归纳至"三区三线"管控体系中,减少空间开发建设对历史遗存带来的破坏。例如:苏州地区在国土空间规划中合理划定"古城单元",在边缘区空间设计中采取容积率奖励、开发强度梯度控制等多种政策,逐步引领新城开发反哺古城保护,促进了城市整体协调发展。

最后,改善地区基础条件。边缘区是城市发展不可或缺的一部分,在其公共空间的设计中将改善基本生活条件作为重点,在保护空间生态功能的基础上,加快基础市政管网设施的建设与更新,不断改善城市道路交通和生态文明条件,结合地区空间形态、建筑风格等,采取必要的保护措施,确保边缘区公共空间既具备全新功能,又能更好满足现代化生活要求。

四、结束语

综上所述,国土空间规划是国家可持续发展的空间蓝图, 在城市发展中起到重要的指导与引领作用。在新时期背景下, 各地城市要提高边缘区公共空间设计的关注,结合国土空间 规划要求,科学采取公共空间设计方法,丰富城市边缘区功 能,注重边缘区空间模式的重构与优化,努力打造具有城市 特色的边缘区空间,重点保护历史价值地区,促进城市与乡 村的协调发展。

[参考文献]

- [1]常鹏君. 国土空间规划体系下村庄空间布局与功能分区研究[J]. 住宅产业,2025,(02):51-53.
- [2]赵月. 浅析国土空间规划视角下乡村规划存在的问题及优化策略[J]. 中原文化与旅游, 2025, (02): 73-75.
- [3] 蒋晓峰. 国土空间规划背景下土地储备规划策略研究——以漳州市区为例[J]. 智能城市, 2024, 10(12): 69-71.
- [4]李季. 城市边缘区文旅乡村公共空间设计研究[J]. 西部旅游, 2023, (07): 106-108.
- [5]周晨虹. 城市边缘区社区空间失序风险的整合性治理路径[J]. 公共治理研究, 2023, 35 (01): 30-36.
- [6]李季. 城乡融合下城市边缘区乡村公共空间设计研究 [J]. 安徽农业大学学报(社会科学版), 2022, 31(03): 18-25.